



**HOTĂRÎRE**  
**cu privire la aprobarea Regulilor de eliberare, suspendare și anulare**  
**a adeverințelor de imigrant în Republica Moldova**

**nr. 282 din 31.05.1991**

\* \* \*

**Abrogat: 15.07.2011**

[Hotărîrea Guvernului nr.501 din 08.07.2011](#)

*Notă: În denumire, în hotărîre și în textul Regulilor cuvintele “și autorizațiilor de încadrare în muncă” se exclud; în Reguli sintagma “Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei” se substituie prin sintagma “Ministerul Afacerilor Interne” conform [Hot.Guv. nr.62 din 04.02.2010](#), în vigoare 12.02.2010*

*Notă: În denumirea și textul hotărîrii cuvintele “autorizație de domiciliere” se substituie prin cuvintele “adeverința de imigrant” conform [Hot.Guv. nr.975 din 22.10.99](#)*

*Notă: Cuvintele “permis de reședință” se substituie prin cuvintele “autorizație de domiciliere” la cazul și numărul respectiv; cuvintele “Ministerul Muncii și al Protecției Sociale al R.S.S. Moldova” se substituie prin cuvintele “Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei al Republicii Moldova prin [Hot.Guv. nr.157 din 06.03.95](#)*

În conformitate cu articolele 10, 11, 13 ale Legii R.S.S. Moldova “Cu privire la migrațiune” Guvernul Republicii Moldova

**HOTĂRĂȘTE:**

1. A aproba Regulile de eliberare, suspendare și anulare a adeverințelor de imigrant.
2. Prezenta hotărîre intră în vigoare din ziua adoptării.

Aprobate  
prin Hotărîrea Guvernului  
Republicii Moldova  
nr.282 din 31 mai 1991

**REGULILE**  
**de eliberare, suspendare și anulare a adeverințelor de imigrant**

**I. PRINCIPII GENERALE**

1. Prezentele Reguli stabilesc modul de eliberare a adeverințelor de imigrant persoanelor stabilite cu traiul în Republica Moldova după 1 iulie 1991 încadrate în muncă, înmatriculate în instituții de învățământ sau pentru desfășurarea unei activități de liberi întreprinzători, precum și modul de suspendare și anulare a adeverințelor de imigrant.

2. Prezentele Reguli sînt obligatorii pentru toți locuitorii și toate persoanele particulare care locuiesc pe teritoriul Republicii Moldova, pentru toate întreprinderile, instituțiile, așezămintele de învățământ, organizațiile, precum și subdiviziunile interioare situate pe teritoriul republicii, ale căror întreprinderi de bază se află în afara hotarelor Moldovei.

3. Chestiunea eliberării adeverințelor de imigrant persoanelor stabilite cu traiul în Republica Moldova temporar, pe un termen fixat sau permanent se soluționează de către Ministerul Afacerilor

Interne al Republicii Moldova.

**4.** Adeverințele de imigrant în Republica Moldova au următoarele specificări:

provizorii, cu termen de pînă la trei luni;

cu termen fixat pe o perioadă pînă la trei ani (elevilor și studenților – pentru timpul de studii; militarilor și membrilor familiilor lor – pentru perioada de satisfacere a serviciului militar pe teritoriul Moldovei);

permanente.

**5.** Fișele adeverințelor de imigrant, precum și ale documentelor ce se anexează la ele, sînt formulate de stricta evidență, unice pe întreg teritoriul Republicii Moldova; ele se aprobă și se eliberează în exclusivitate de Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova.

**6.** Adeverințele de imigrant sînt valabile în limitele termenului indicat în ele și cu condiția ca toate înscrisurile să fie făcute lizibil și fără corectări, iar fotografia posesorului cu dimensiunea 50×60 mm suficientă prin aplicarea unei ștampile speciale a Ministerului Afacerilor Interne al Republicii Moldova.

**7.** Înscrierea cetățenilor sosiți cu traiul din afara hotarelor republicii, cu excepția persoanelor indicate în subpunctele “a” și “b” din partea 3 a articolului 4 din Legea R.S.S. Moldova “Cu privire la migrațiune”, o înfăptuiește Ministerul Afacerilor interne al Republicii Moldova numai în cazul în care acești cetățeni dispun de adeverință de imigrant.

**8.** Pentru a obține adeverință de imigrant persoana sau familia ce dorește să se stabilească cu traiul în Moldova poate face un demers. Trecerea cu traiul în Moldova a copiilor pînă la 16 ani este la latitudinea părinților lor. În cazul persoanelor la vîrsta de 16-18 ani, care nu constituie familii aparte, se cere consimțămîntul în scris a părinților sau al tutorelui.

**9.** Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova în colaborare cu organele de administrare locală întocmește programe de adaptare a imigranților la condițiile locale, creează cursuri de studiere a limbii de stat, istoriei și orînduirii statale a republicii contribuie la inițierea lor sub aspectul culturii române. Cheltuielile, legate de adaptarea imigranților, sînt acoperite de întreprinderile de stat, instituțiile, așezămintele de învățămînt și organizațiile (inclusiv cooperatiste, de arendă și obștești), care au făcut demersuri de stabilire a imigranților în Republica Moldova.

## **II. ELIBERAREA, SUSPENDAREA ȘI ANULAREA ADEVERINTELOR DE IMIGRANT**

*[Pct.10-12 exclude prin [Hot.Guv. nr.62 din 04.02.2010](#), în vigoare 12.02.2010]*

**13.** Locul de trai al imigrantului care a solicitat adeverință de imigrant provizorie sau cu termen fixat se stabilește de comun acord cu organul de administrare locală.

**14.** Persoana sau familia care a solicitat adeverință de imigrant prezintă în organul de administrare locală:

cererea-chestionar conform modelului stabilit, la care anexează timbrul taxei de stat sau documentului care confirmă achitarea ei;

buletinul de identitate sau alt document echivalent. Copiii pînă la 16 ani – adeverință de naștere;

două fotografii cu dimensiunea 50×60 mm;

certificatul medical ce confirmă lipsa bolilor psihice (psihoze, psihopatie, deficiență mintală etc.), contagioase și parazitare (venerice holeră, variolă, tuberculoză) și a sindromului imunodeficiar achiziționat SIDA;

adeverința despre asigurarea cu spațiu locativ (casă de locuit cu titlu de proprietate, apartament de stat sau cooperativ, cameră în cămin etc.);

copia certificatului de înregistrare a căsătoriei cu un cetățean al Republicii Moldova.

**15.** Pe baza documentelor prezentate organului de administrare locală în timp de o lună ia decizia de a permite strămutarea cu traiul a persoanei respective pe teritoriul administrat de el sau motivează refuzul. Acordul organului de administrare locală privind stabilirea imigrantului cu traiul, împreună cu documentele indicate în punctul 14 se transmit Ministerului Afacerilor Interne al Republicii Moldova.

**16.** Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova examinează documentele prezentate de organul de administrare locală și în caz de necesitate are dreptul să ceară imigrantului documente suplimentare, pe care le studiază și în termen de o lună de la prezentarea lor adoptă o hotărâre proprie.

**17.** Fișa de evidență, care se eliberează împreună cu adeverință de imigrant, se completează de către organele Ministerului Afacerilor Interne al Republicii Moldova care perfectează viza de reședință pentru cetățeni și le restituie în mod obligatoriu Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova.

**18.** Posesorul autorizației de reședință este obligat să comunice într-un termen de cinci zile Ministerului Afacerilor Interne al Republicii Moldova și organului de administrare locală despre pierderea autorizației sau deteriorarea lui, prezentând un demers în vederea obținerii unui duplicat.

**19.** Duplicatul autorizației de reședință se eliberează în caz de:  
schimbare a prenumelui sau numelui de familie al imigrantului;  
pierdere a autorizației de reședință sau deteriorare a lui.

**20.** Se interzice transmiterea autorizației de reședință altei persoane sau amanetarea lui.

*[Pct.21 exclus prin [Hot.Guv. nr.62 din 04.02.2010](#), în vigoare 12.02.2010]*

**22.** Nu se eliberează autorizație de reședință în Republica Moldova imigranților care au săvârșit crime, celor considerați în modul stabilit de lege alcoolici și narcomani, bolnavi de boli psihice, boli cronice contagioase și parazitare, bolnavilor de SIDA, precum și persoanelor care, drept urmare a stării lor fizice, nu se pot întreține și îngriji (în cazul lipsei tutelei în Moldova). De asemenea ni se eliberează autorizație de reședință persoanelor eliberate din locurile de detențiune, care pînă la săvârșirea crimei erau stabilite cu traiul în afara hotarelor republicii cu excepția cetățenilor străini și apatrizilor, care sînt căsătoriți cu cetățeni ai Republicii Moldova și au copii comuni.

*[În redacția [Hot. Guv. nr.743 din 02.11.95](#)]*

*[Pct.23 exclus prin [Hot.Guv. nr.62 din 04.02.2010](#), în vigoare 12.02.2010]*

**24.** La expirarea termenului de valabilitate a adeverinței de imigrant, la suspendarea sau anularea lui înainte de termen Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova prescrie posesorului în cauză, precum și persoanelor fără adeverință de imigrant, care se rețin în republică mai mult de o lună, să părăsească Republica Moldova în termen de 72 de ore.

Prescripția dată se execută benevol.

Duplicatul prescripției se trimite la secția afacerilor interne a organului de administrare locală, care ia de la imigrant un angajament scris despre păstrarea teritoriului Republica Moldova în mod obligatoriu.

În caz de boală sau alte motive întemeiate Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova poate să temporizeze plecarea imigrantului din Moldova. Despre schimbările intervenite se informează secția afacerilor interne a organului de administrare locală.

În caz de neexecutare a prescripției de a părăsi republica, persoana vizată este trasă la răspundere. Ispășirea pedepsei nu schimbă și nu suspendează prescripția.

Persoana față de care se aplică prescripția de a părăsi republica are dreptul în termen de 10 zile să o conteste pe cale judiciară, informînd despre aceasta Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova.

**25.** La plecarea din Republica Moldova imigrantul prezintă organului de administrare locală următoarele documente:

adeverință de imigrant;

confirmarea în scris a întreprinderii, instituției, organizației despre suspendarea înainte de termen a contractului de muncă cu imigrantul; a instituției de învățămînt – despre terminarea sau suspendarea studiilor, transferarea la o altă instituție de învățămînt sau despre exmatricularea din instituția de învățămînt a elevilor și studenților.

**26.** Persoanele care sosesc în Republica Moldova și fac demersul pentru a obține adeverință de imigrant achită o taxă de stat în următoarele sume:

pentru eliberarea adeverinței de imigrant imigrantului – șaptezeci și cinci la sută din salariul

minimal, stabilit în Republica Moldova;

pentru eliberarea unei adeverințe de imigrant în locul celui pierdut sau în cazul deteriorării lui, precum și pentru prelungirea termenului adeverinței de imigrant – un salariu minimal, stabilit în Republica Moldova;

pentru eliberarea adeverinței de imigrant elevilor, studenților și aspiranților – douăzeci și cinci la sută din bursa respectivă, stabilită în Republica Moldova.

*[Pct.26 modificat prin [Hot.Guv. nr.436 din 25.06.92](#)]*

**27.** Persoanele enumerate în subpunctele “a” și “b” din partea 3 a articolului 4 din Legea R.S.S. Moldova “Cu privire la migrațiune” sînt degrevate de taxe de stat obligatorii în cazul imigrării.

**28.** Taxa de stat, achitată de imigranți, este virată în bugetul republican.

*[Cap.III exclus prin [Hot.Guv. nr.62 din 04.02.2010](#), în vigoare 12.02.2010]*